
 
 

 
                  ‘ক’ িবভাগ 

১) এককািলক বা বণ κনামূলক ভাষািবϡান বলেত কী έবাঝায়? এই ভাষািবϡােনর আেলাচনার পিরসরვিল িচিҀত ক჈ন। 
কালানοুিমক বা ঐিতহািসক ভাষািবϡােনর সেД এর িবেরাধ বা সমуেয়র িদকΜটও উেѣখ ক჈ন।       ২+৬+২=১০  
     অথবা, 

IPA বলেত ভাষািবϡানীগণ কী বΝুঝেয়েছন? এর বҝবহািরক ও সুিবধাগত িদকვিলর উেѣখ কের িনেচ উদধৃ্ত  
অনুেИদΜট IPA έত িলপҝоর ক჈ন ---                                                                                           

“আমােদর έদেশ ϕাচীন কাল έথেক সংѴৃতয় সমѷ িবদҝা থাকার দ჈ন িবеান এবং সাধারেণর মেধҝ একতা অপার 
সমুϒ দািঁড়েয় έগেছ। বুд έথেক ίচতনҝ, রামকৃѯ পয κо—যারঁা έলাকিহতায় এেসেছন, তারঁা সকেলই সাধারণ έলােকর 
ভাষায় সাধারণেক িশϠা িদেয়েছন… চিলত ভাষায় িক আর িশџৈনপুণҝ হয় না?”                                 ২+২+৬=১০ 

            

২) ჉প (morph), ჉পকџ (morpheme) ও ჉পিবকџ (allmorph) বলেত ভাষাতাΝϬকগণ কী বΝুঝেয়েছন — উদাহরণ 
িদেয় আপনার উЫর িবѷািরত িলখুন। দল ও ჉পকџ έকন সমাথ κক মেন কেরন না তাও বুΝঝেয় িদন।                                                                                                           

অথবা, 

йিনিবϡােন দল বলেত কী έবাঝায়? দেলর গঠন আেলাচনা ϕসেД অনেসট (ONSET) ও έকাডা (CODA)- িবষয় দুΜট 
বুΝঝেয় িদন। যথাথ κ সংযЅু বҝПেন বা Consonant Cluster কা’έক বেল?                        

 

৩) έনায়াম চমিѴ ϕবিতκত সПননী বҝাকরণ অনসুাের বাংলা বােকҝর পбুেИর গঠন িবেѫষণ ক჈ন। ϕসДত 
বাংলা বােকҝ পбুেИর ϕকারেভদვিল উদাহরণ িদেয় বΝুঝেয় িদন।                                (৪+৬=১০) 

অথবা, 

বাচҝ সংবতκন বলেত έনায়াম চমিѴ কী বΝুঝেয়েছন? সংবতκেনর পিরণাম অনযুায়ী কত রকমভােব বাচҝ সংবতκন ঘেট 
উদাহরণ িদেয় বুΝঝেয় έদখান। ϕসДত বাচҝ িবগভκন (Embedding of sentence) কীভােব ঘেট তা-ও সংেϠেপ 
িবেѫষণ ক჈ন।               (১+৬+৩=১০)  

৪) সমাজভাষািবϡানচচκায় έপশাগত ভাষার ვ჈Я έকাথায়? জীিবকা কীভােব নতΦ ন নতΦন ভাষার জф έদয় িনদশ κন 
সহ আেলাচনা ক჈ন।                                   (৪+৬=১০) 

অথবা, 
বয়স, িলД, জািত ও ধম κেভেদ সমাজভাষার পিরবতκনვিল উদাহরণ সহ আেলাচনা ক჈ন।                       ১০ 
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‘খ’ িবভাগ 
 

(২+৬+২=১০) 

(৮+২=১০) 


